

三水文苑

禹城文苑
周逸平



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
组版:周莉

溱潼,一座有爱的古镇

“莫道江南花似锦,溱潼水国胜江南”,古镇溱潼四面环水,流经镇北的泰东河,横贯镇东的姜兴河,恍如两条玉带缠绕其间,镇南的溱湖恰似一只熠熠生辉的玉盘,碧波万顷,湖光潋滟,更有“九龙朝阙”的奇异景观。镇区内,精致民居临水而建,九曲幽巷麻石铺街,“三十六桥”流水淙淙,“七十二井”清泉汩汩,古镇素有“东方威尼斯”之称。

都说柔情若水,湿漉漉的爱情诞生的爱情故事凄婉而唯美,千百年来如潺潺流水般在古镇人的心海里流淌。

茶花仙子的传说

位于古镇溱潼人民路东侧的王氏家族旧宅内,有一株高10.5米、基径1.5米、冠幅5×6米的宋代古山茶,距今已有800多年历史,最多时花开三万余朵。山茶树的旁边有古浇花井一眼,口上是三层白玉石井栏。清代进士孙乔年“溱潼八景”诗云:“满庭花卉一灵泉,碧水清澄镜面圆。月下阶前僧去后,闲听窗外水涓涓。”

关于山茶树,民间流传着这样一段故事——

相传宋朝年间,古镇的北郊有一座北禅院寺,寺中有一个了缘小和尚。了缘小和尚初入寺门,凡心未了,常与村女小花姑娘在井边幽会。时间一长,为镇上人所知,小花姑娘含羞投井而死,了缘小和尚也因为违背寺规被逐出了寺门。第二年离井不远处长出了一棵茶花树,了缘小和尚念念不忘小花姑娘,就在井边搭了个茅草棚,守护这棵茶花树。每当月明星稀的夜晚,了缘小和尚就思念心爱的小花姑娘,趴在井沿边的他,仿佛在井底晃动的波光里能看到小花姑娘清秀的脸庞。一天天,一年年,了缘小和尚守护着茶花树,也守护着他们的爱情。

关于茶花仙子的爱情传说还有另一个版本。相传当年镇上有一个姓秦的员外,秦员外老来得子,视如掌上明珠。某一日,秦公子来到镇边的湖中垂钓时不慎落入水中,被一采莲姑娘救起,两人在荷塘深处荡舟嬉戏。采

莲姑娘虽出身寒门,但聪明伶俐,一来二去,两人便产生了感情,私定下终身。秦员外门第观念极重,以门不当户不对为由,硬要棒打鸳鸯。公子拼死相争,非采莲姑娘不要,秦员外假装应允,想出一个偷梁换柱的掉包计。成亲当日,公子满心欢喜,岂料盖头一揭,却非心上之人。公子愤然离开,他来到采莲姑娘家中,两人伤心欲绝,抱头痛哭,相拥着跳入了冰冷的湖水中。秦员外悔恨不已,将两人合葬于院墙边的花树丛中。不久坟头上长出了一棵连理同枝的茶花树,年年春至,一树红花开遍了枝头。

后来古镇上的人们为他们的爱情故事所感动,在茶花树的旁边塑了一座茶花仙子像,矗立的茶花仙子花容端秀,衣袂飘逸,手执花枝,步虚凌空。

槐树公公的传说

古镇溱潼大街北侧的深巷里有一棵老槐树。老槐树位于巷北的绿树禅寺内,倚墙而栽,铁干虬枝,苔痕斑

驳。老槐树主干中空,分为两支,一支直立,高约15米,另一支卧于院墙之上,蓊郁的枝条跨过小巷,搭在巷南民居的瓦檐间。飘飘摇摇的树冠之上,槐英盈盈,槐叶瑟瑟。老槐树的虬枝上以及树下的铁栅栏边,红绿相间的同心结,环环紧扣的连心锁,在香烟袅绕间见证着唯美的爱情故事,也为老槐树蒙上一层神秘的色彩。孙乔年“溱潼八景”诗云:“数年四季勿衰颓,绿叶纷垂伞盖成。不仅游人堪观赏,薰蒸炎热好乘荫。”

镇上人视老槐树为神树,津津乐道于七仙女与董永的爱情故事,一直以为或许这只是人们的美好愿望,后见《东台县志》载:“汉董永,西

溪镇人。父亡,贫无以葬,从人贷钱一万,以身作佣。葬后,道遇一妇人,求为永妻。永与俱诣钱主,令织绢三百匹以偿,甫一月毕,辞永去,曰:我王帝七女也,缘君至孝,帝命我代为织绢。言讫,凌空去。今西溪镇,永与父墓并在焉。”老槐树的旁边便多了一座槐树公公庙。溱湖东岸不远处有道光乙未年间重修的董永墓祠,北岸有鹊仙岛、鹊仙桥、辞郎河,与镇区的千年古槐遥相呼应,演绎着一曲古老而美丽的爱情传说。

美丽的传说阐述着美好的爱情,从2006年起,一年一度的“中国溱潼七夕情侣节”在老槐树下,把古镇传统的婚礼习俗推向高潮,已故著名军旅词作家阎肃老先生曾经受邀证婚,祝福一对对新人“真诚相爱,地久天长”。

孕育了千百年的古镇溱潼因水而灵动,因爱而鲜活,但愿溱潼的茶花长开,槐树长绿,人间之爱绵长不绝。

喜迎我区两会

◆ 石如寿

辞龙迎蛇乐开怀,
人大政协两会开。
姜城上下翘首盼,
扬帆续航情满怀。

甲辰龙年大步迈,
各行各业奋力拽。
康养名城步履稳,
活力姜堰节奏快。

创先争优不懈怠,
奋力超越追前排。
区委政府举全力,
城乡联动放新彩。

人大代表当表率,
政协委员展新态。
撸起袖子带头冲,
攻坚克难活水来。
世界风云无常态,
顺应形势花常开。
稳中求进埋头干,
千难万险脚下踩。

新年伊始两会开,
金蛇战略早出台。
美好前景靠奋斗,
意气风发向未来。

接待室里牵红线

◆ 孙红梅

我们区总工会搞的几期“鹊桥会”受到职工群众的普遍关注,即使平常上班也有职工找上门来,倾诉最多的莫过于孩子大了,对象迟迟未落实,于是来访职工接待室只好临时改作青年男女相亲角。

印象最深的要算林姑娘和李小伙相亲,那情形至今历历在目。林姑娘家境优渥,父亲是一家企业的副总,母亲是知识分子。姑娘大学毕业的当年考上了本地公务员,身材高挑,长相俊美,有这样的“硬件”应当不乏追求者,偏偏28岁的她没动静。着急的母亲找到工会,一番寒暄后说明来意,请我们帮忙物色。我在头脑里飞快地搜索,一个面孔浮现出来——也是朋友拜托的。小伙子学历、身高、工作单位都不错,我认为跟林姑娘相当匹配,于是把情况向林妈妈作了介绍。林妈妈喜上眉梢,符合她的预期,热切希望安排见面。随即我打电话询问李小伙的近况,得知他目前还单着,就简单介绍了林姑娘的情况,小伙子也表示想见面,看看有没有眼缘。既然双方都有心,那就着手安排,我翻开日历选好日子,又去附近的超市购置了水果、瓜子,备了茶水,遂约双方晚上下班后

到我们单位的接待室见面。

6点刚过,林姑娘和林妈妈先到了,按照常理,男孩子先到才是。我心中暗暗着急,不时抬腕看表,表针嘀嗒嘀嗒地转着,等待真的让人很焦急,尤其是在这种情况下。这时手机铃声响起,我一看,是李小伙打来的:“阿姨,对不起,下班前领导召集大家开了个短会,来不及打招呼,刚散会,我争取10分钟赶到。”“不急,不急,路上慢点!”我轻声应道。“马上到。”林妈妈听我此言微微点了点头。这时林姑娘的眉头不经意地蹙了一下,似乎有小小的不开心。一会儿听见外面有停车声,我连忙起身开门,确实是小李,小伙子没有穿制服,一身休闲装得体而精神。他见到我们点了点头,随后又招呼道:“阿姨好,来晚了,对不起!”林妈妈和我交换了眼神,看得出,她对男孩的第一印象比较满意。喝茶,嗑瓜子,天南海北地聊天。大概半小时后,林妈妈和林姑娘起身告辞,我和李小伙出门相送。我回身问小李:“印象如何?”李小伙大大咧咧:“还行。”“你是男孩,得主动一点,有时间多约她出去走走,多接触才能相互了解。”我细心地关照着。

一段时间后,林妈妈向我们反馈,两个孩子正朝好的方向发展。在我和林妈妈的持续推动下,第二年“五一”,两个小青年幸福牵手,美美地走进了婚姻的殿堂。

搞“鹊桥会”真的是个很不错主意,看来工会这个“红娘”还得当下去,青年男女相亲角当然也要继续占用来访职工接待室。



温暖人间 (国画)

韩念东